

JULIO
18
Martes
AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

Apuntes del día

El mitín de los conjuncionistas verificado ayer en Barcelona y al que concurredió el jefe de la minoría republicana, fué un espectáculo poco edificante.

Como indica un periódico de la mañana lo acudido allí fué una especie de venganza de los radicales barceloneses contra los que levantaron en el Congreso y malograron el asunto de la cal, el cemento y el agua. Los telegramas llegados de la ciudad condal nos han dado a conocer los detalles de los borrascos incidentes ocurridos en aquél acto político y de los cuales se desprende que los amigos del Sr. Leroux se han despachado á su gusto profiriendo toda clase de insultos á los oradores y haciendo que el mitín resultara un completo fracaso. El Sr. Azcárate que no ha sido nunca muy partidario de manifestarse en reuniones populares, porque su palabra culta y cómida ha sido siempre refractaria á las frases gruesas y de relumbrón que suelen emplearse en tales actos y que si ahora sigue ese sistema es porque á ello le obliga la jefatura que ostenta, presenciará con pena los desbordamientos de dos bandos políticos que sin consideración á nadie no dejaron oír las opiniones que sobre cuestión tan interesante como la de Marruecos habían de emitir las personas que fueron de Madrid con ese objeto.

Pero para los políticos lo de menos son las ideas y los republicanos que debieran tener presente que la democracia enseña á respetar las opiniones de los demás son los que con mayor facilidad lo olvidan. Porque el acto de ayer tenía por objeto protestar de toda acción con Marruecos que nos conducía á la guerra y la muy elemental prudencia aconsejaba oír con atención las razones que se oponían sobre el tema á no ser que se quisiera demostrar por parte de los radicales protestantes que son partidarios de la guerra y de cuantas aventuras...

Quiero decir que si los radicales no veían con buenos ojos la presencia de sus adversarios en Barcelona, debieron esperar otra oportunidad para demostrarles su desagrado, pero nunca cuando iban á desarrollar un tema que había de serles simpático.

Que lo ocurrido ha causado triste impresión entre los mismos republicanos lo demuestra el hecho de que la Prensa adicta de esta mañana no emita su parecer. Ni *El País* ni *El Liberal* dedican una sola línea, aparte los telegramas, al asunto. Los dos periódicos en sus artículos de fondo se ocupan de asuntos extranjeros como si interesaran más que los de España.

Ej. Jefe del Gobierno parece que pretende conseguir el dón de la ubicuidad. No pareciéndole bastante la presidencia del Consejo, ha tomado la cartera de Gracia y Justicia hace pocos días y hoy posee también la de Gobernación y por la noche se retira á descansar al Ministerio de Hacienda. Si no supiéramos que D. José posee una magnífica casa en la calle de las Huertas, podríamos decir que andaba mal con el caso. Pero no es eso; es que sin poderlo remediar el Sr. Canalejas es la actividad personificada y al ir diariamente á los cuatro departamentos y en cada uno resolver los distintos asuntos que le presentan al despacho, está en su elemento por lo mismo que todo lo abarca y todo lo domina. Esto en vez de sentir su salud le da más vida y mayores alientos, cosa que indica la potencia de su cerebro.

Casset, no fué

Dice un periódico de Madrid: «El Consejo de Estado autorizó al Gobierno para que en Octubre presente á las Cortes la solicitud del crédito de los cinco millones de Gasset; pero, sin duda, el joven ministro de Fomento no está seguro de que Canalejas continúe en el Poder para esa fecha, y así aprieta más que un dolor.

De ahí que Gasset le diese una carta á Rodríguez y que el bueno de don Tirso, todo compungido, todo aterrado, se decidiera á ir al Escorial en busca de Canalejas para comunicarle los últimos detalles de la crisis de los cinco millones. Se ignora lo tratado entre el minis-

tro hacendista y el presidente; pero se sabe que á la estación del Norte sólo bajaron á recibir á Canalejas los ministros de Gobernación y de Marina. El de Fomento brilló por su ausencia.

MANZANARES

Las ferias

Añocé á las nueve tuvo lugar la apertura oficial de la feria, amenizando el acto la banda municipal con escogidas piezas. La concurrencia fué escasa, y no tenían terminada la instalación de sus puestos los feriantes.

Teatro

A las nueve quince minutos estaba anunciada la inauguración del Gran Teatro por la Compañía que dirige don César Muro. Ya el día anterior no se encontraba una plazuela, ni una butaca, y de entradas generales se habían vendido unas docenas que cabían, lo que ocasionó varios disgustos y obligó á devolver el dinero á algunos poseedores de entradas. La obra representada fué *El Conde de Luxemburgo*, obra que no es todo lo moral que debían ser las representaciones teatrales, si bien con muy buen acuerdo, suprimieron la escena de los sombreros.

La Compañía muy desigual; el director Sr. Muro es buen artista, y el barítono también tiene buena voz y dotes para la escena.

Los artistas Sra. Blasco y Moreno que desempeñaban los papeles *Julietta* y *Armando Brisard*, respectivamente, cayeron al suelo estando bailando un vals. No sé si obedeció al murmullo producido por el exceso de público y no podía colocarse, ó porque no sean del todo buenas las condiciones acústicas del edificio, el hecho es que la mayoría de los espectadores no oían á los actores.

El Teatro estaba con una numerosa y bien combinada iluminación; las decoraciones preciosas, lo que unido á la elegancia con que iban las distinguidas familias que ocupaban las plateas, todo esto hacia que el aspecto fuera sorprendente. ¡Qué lástima no eligieran otras obras para la inauguración!

Molinos de Viento, y ya tomará parte el tenor del Real Eduardo Lerma, que anoche no pudo actuar y se espera que la función tenga mayor brillantez que ésta reservada de la inauguración.

(CORRESPONDAL)

La República Incipiente

Consecuencias lógicas

Graves son las noticias que se reciben de Portugal, pero la magnitud original del triunfo de la república en Portugal. La preparación del hecho, la forma en que se llevó á cabo, el por qué de encontrarse en el destierro el rey Manuel, no son cosas objeto de este artículo. Vamos simplemente á examinar lo tangible, la actualidad palpable, lo que está dando de sí la implantación de esa república, que tan poco trabajo les ha costado proclamar á los Bragas, Costas y Machados.

El pueblo portugués se ha visto víctima como todos los pueblos, de las falsas predicciones de media docena de políticos sin entrañas, que le han hecho concebir una felicidad suprema. Cuando á ese pueblo se le hablaba de sufrir testas coronadas, de la desamortización de bienes religiosos, de igualdad y de que él todo se lo merecía, concibió la idea de una soberanía sin trabas, en un dominio absoluto.

La propaganda revolucionaria iba colocando los jalones de lo que había de suceder más tarde.

Triunfo del pueblo. Los representantes predilectos de la plebe, los de la soberanía popular, enarbolaron la bandera republicana en el Palacio Real, y he aquí la nueva forma de Gobierno dueña de los destinos de una nación.

Los partidarios del nuevo régimen se prometían muy felices. Ahora Portugal prosperaría, ahora imperaría la verdadera libertad.

En efecto, el gobierno provisional empieza por proclamar las bondades de sus redentoras ideas, inaugurando una era de persecución inaudita. A los primeros que combaten es á sus contrarios en política. Despues como verdaderos sectarios, la emprenden con la Iglesia y ponen en vigor la separación, la desamortización y todos los puntos de su programa, que demuestran el imparcialidad de esos hombres cuyo triunfo es un sueño.

En su delirio ven enemigos por todas partes. La sombra del rey destronó les persigue por doquier; en cada ciudadano creen ver un conspirador y em-

pijan los destierros, las deportaciones y los atropellos de que se van escandalizando los pueblos cultos.

Cunde la indisciplina; los jefes del ejército son insuficientes para contener los desbordamientos de la insubordinación: la soldadesca se erige en oficialidad y se cree dueña de las vidas y haciendas de los portugueses y de los extranjeros.

Ante semejante estado de cosas las personas que tienen intereses que guardan viven en perpetuo sobresalto; los amigos del orden tienen que abandonar las poblaciones y buscar un sitio seguro; los que defienden ideas políticas se ven obligados á ganar la frontera para ponerse á salvo de la iracundia revolucionaria.

La anarquía en todas sus manisfestaciones pasea su vestidura de impurezas por las poblaciones lusitanas. No se respeta la propiedad ajena ni la santidad del hogar; no se respetan las vidas. Por las columnas de la Prensa andan estos días unas noticias estupendas, que la imaginación se resiste a comprender y el corazón á abrigar.

Se habla de envenenamientos de significados personajes, de misteriosas desapariciones y de otras monstruosidades por el estilo.

Por si estos cuadros de horrores no fuese bastante, se nos presenta la Hacienda portuguesa desquiciada. Los flamantes hombres de la república, incipientes para proporcionarse dinero, no reparan en medios y dejan tamañito, á Joao Franco, al hombre que fué objeto de sus odios por los celesterrímos *descuentamientos* á la Monarquía.

También inserta el periódico oficial la combinación de magistrados, que firmó el rey cuando el Sr. Canalejas fué a San Sebastián.

Ministro interino

La *Gaceta* publica hoy un decreto encargando al Sr. Canalejas de la cartera de Gobernación.

El presidente estará encargado de los asuntos de dicho ministerio mientras esté ausente el Sr. Barroso.

Combinación de magistrados

También inserta el periódico oficial la combinación de magistrados, que firmó el rey cuando el Sr. Canalejas fué a San Sebastián.

Ministro de viaje

Anoche marchó a San Sebastián el ministro de Marinas.

Está bastante mejorado de la indisposición que le hizo desistir de su viaje hace pocos días.

La aviación

Ha fallecido el general de brigada de la reserva, Sr. Hernández Pacheco.

Su muerte ha sido muy sentida.

Ministro de viaje

Anoche marchó a San Sebastián el ministro de Marinas.

Está bastante mejorado de la indisposición que le hizo desistir de su viaje hace pocos días.

La aviación

PARÍS.—El aviador Olesioger ha triunfado en el record mundial de velocidad.

Ha hecho el recorrido de 625 kilómetros sin escalas en siete horas y diez y ocho minutos.

El aviador está siendo muy felicitado.

El Torre Quevedo

No es la culpa, toda por entero, del pueblo. Si hemos de decir verdad,

pasados sobre Meaux.

Llegó felízmente á Chalon.

Viaje sensacional

GIBRALTAR.—Ha llegado á este puerto un pequeño balandro tripulado por tres deportistas yanquis poseedores de una inmensa fortuna.

La embarcación midió diez y nueve pies.

Los tripulantes han hecho en ella un viaje desde los Estados Unidos.

Han sido muy felicitados por su imprudente.

Movimiento de tropas

LISBOA.—Ha salido de esta capital el sexto regimiento de cazadores.

Vá a guarnecer la población de Braga.

Santa Cruz de Mudela

Con una solemne fiesta ha terminado

que en esta parroquia se venía celebrando en honor de la Virgen del Carmen.

desplegado toda la magnificencia que se rodea el culto para dar el splendor que merece la piedad y el fervor religioso, tanto de la hermandad que ostenta este honroso título, como del ejemplar personal encargado de su sostenimiento.

La misa de Rivas ejecutada con todos

los primores y cantada á los voces por

el notable organista Sr. Garrido, resultó admirable y magistral, completando

la solemnidad el sermón predicado por

el coadjutor D. Acisclo Martín, que es

un tanto acertado y elocuente al exponer

lo que significa y vale el preciosísimo

templo del Carmen que sirve de ensenada.

Y el mal ejemplo cunde.

Para que haya higiene en los domicilios, preciso será que comience á haberla en las calles. Y en nuestras calles

no aparece la higiene por ninguna parte.

No se barre ni se riega, porque ni hay barrenderos ni agua en abundancia.

Y el mal ejemplo cunde.

Para que el vecindario se familiariza

se con el lavado y con el baño, muchos

no se lavan, salvo contadísimas exce

ciones nadie se baña, haría falta que

dispusiese de aguas en abundancia. Así

no sería tacaño en derramar el preciado

líquido, hoy escaso para las más pe

rentarias necesidades. Porque es cosa

cierta, que si en la casa del pobre se

condimentan los guisos con poco aceite,

no es porque el fruto de la oliva no

sea de agrado, sino porque cuesta ca

derecho y dispone de escaso número de reales para adquirirlo. Cosa parecida po

demos decir de las aguas. Si hubiese

abundante, abundantemente la gasta

los vecinos en el aseo de las perso

nas y en la limpieza de las cosas.

Obra de cultura

En la última reunión, celebrada hace

algunos meses por la Junta provincial

Redacción, Administración

y Talleres

CALATRAVA NÚM. 5

Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98

EDICIÓN DE LA TARDE

Unimos á todas la más cordial y afe

tiosa

También han recibido muchas felicita

ciones por sus admiradores. Carmen

Cascales y la preiosa Carmen Orte

ga, en cuya casa lucieron sus encant

os y primores musicales al piano, las

bellas señoritas Celestina y Mercedes

Vélez, venidas de Torrenueva á dar ani

mación y alegr

No es posible. Un laboratorio cuesta muchas pesetas, y los Ayuntamientos suelen tener muy pocas.

Así contestó al entonces ministro de la Gobernación Sr. Lácería, una persona de la cual formaba parte el inspector provincial de Sanidad Sr. Fernández Alcázar.

Luminoso fue su informe, como también el que presentó aquella ponencia acerca del abastecimiento de aguas.

Fuera de la legalidad

Leído ese informe, por segunda vez, en la sesión de ayer, confirmadas quedaron cuantas afirmaciones hemos hecho en estas columnas sobre el tan debatido problema de las aguas.

El abastecimiento á nuestra capital es deficiente, malo, pudiéramos decir, no habrá exageración si se dijese pésimo. Malo, mediano, ó pésimo por la cantidad y por la calidad de las aguas. Malo, mediocre, ó pésimo, por los medios empleados para la conducción de esas aguas.

Demostreado queda en el informe de la ponencia, que la Junta de Sanidad nombró en la fecha ya citada, la escasa potabilidad de las aguas de "La Poblachuela", mala en invierno, pésima en verano, en cuyas cañerías de barro se infiltran todas las materias que pueda haber en el suelo y el subsuelo, malas en invierno, pésimas en verano, porque en aquél son excesivamente frías y en éste calientes en grado sumo, circunstancia que contribuye al desarrollo de las bacterias que contiene, tan perjudiciales para la salud.

El Sr. Saucio hizo una detallada exposición, de las obras llevadas á cabo por el Ayuntamiento que preside, deficiencias porque á más no alcanza el presupuesto de dicha entidad, porque escasos son sus ingresos, y cero las rentas y bienes que posee.

Y llegó la ocasión de poner sobre el tapete el proyecto, ó proyectos, de trazadas de aguas.

Habió el Sr. Saucio de las obras realizadas en la fuente del Arzollar, abundantes y buenas según dicho señor.

Se le escuchó en silencio, hasta el final de su discurso expositivo.

Tocó entonces la vez al inspector de Sanidad Provincial Sr. Fernández Alcázar, y con la llaneza que le distingue, con la independencia que tanto le honra, también expuso su opinión. Y es, en el terreno oficial, francamente opuesta al proyecto del Arzollar, porque ahora resulta —pásmese el lector!— que el Ayuntamiento se ha hecho juez y parte para otorgarse la concesión de ese proyecto, y lo lleva á cabo fuera de la legalidad.

Es decir, que ha desestimado los proyectos que los funcionarios técnicos y los legisladores, y resulta que tampoco el Ayuntamiento los llenó.

Hizo saber el Sr. Fernández Alcázar, que para la concesión de un proyecto de esa naturaleza es requisito indispensable la presentación de un análisis bacteriológico, —no hidrométrico, que nadie dice— y además la contrapuesta de ese análisis; todo ello hecho por persona competente, autorizada de una manera legal. Y el referido señor, al decir esto, reputaba de todo lo contrario el análisis presentado por el Sr. Saucio, echando así por tierra su famoso discurso del jueves de la última semana.

Propuso, en consecuencia, á la Junta provincial de Sanidad, el Sr. Fernández Alcázar, que se prohiba al Ayuntamiento la continuación de los trabajos en el Arzollar, hasta que dicha entidad se coloque dentro del terreno legal.

Y sin hacer protestas, de que, como veímos y como particular aplaudíe los buenos propósitos del Ayuntamiento,

Inspección e higiene

Antes de que la Junta de Sanidad tomase acuerdo alguno sobre la proposición del Sr. Fernández Alcázar, el vocal de la misma, médico de la Beneficencia provincial Sr. Martín Serrano intervino en la cuestión, para pedir que se dejase lugar á parte la cuestión aguas, y en cambio se tomaran acuerdos relacionados con la campaña de higiene e inspección.

Para pedir esto el Sr. Martín Serrano, apoyóse en la afirmación que había hecho antes el alcalde Sr. Saucio, de que en muchos años no tendrá aguas en abundancia Ciudad Real.

Pues y todos esos proyectos del Arzollar, señor nuestro?

El discurso del Sr. Martín Serrano fué elocuente, sincero, lógico en todas sus partes.

Dijo que no se cuida el Ayuntamiento de la limpieza de las calles, afirmó que en el mercado se venden carnes, pescados y frutas en malas condiciones, y que éstas ocasionan buen número de enfermedades intestinales.

Pidió que se apliquen las Ordenanzas Municipales con todo rigor, sin contemplaciones para nadie, y que se inspeccionen las viviendas para que en ellas se respeten las disposiciones de la Junta de Sanidad.

El Sr. Saucio Diez ofreció, como alcalde, la cooperación del Ayuntamiento para la campaña de higiene, y dió cuenta de un bando que acaba de publicar referente al barrido de las calles, y el jaleo de las fachadas.

Con mano dura

La Junta acordó castigar con mano dura á cuantos contravengan sus disposiciones, y así promovió también hacerlo el alcalde Sr. Saucio.

Hasta la fecha nada se ha cumplido. Nadie, ó casi nadie, se ocupa de la limpieza de las calles. La extracción de basuras la llevan á cabo á qualquier hora ciertas y determinados vecinos, lo cual pone de manifiesto una de dos cosas: falta de celo ó irritante desigualdad. Hay en muchas casas basureros, y pozo negros, que no debieran existir. Se venden frutas, carnes y pescados, que producen cólicos y otras enfermedades...

Ya veremos lo que se hace, en lo sucesivo. Las columnas de nuestro periódico dispuestas estarán á acoger y á divulgar cuanto la Junta de Sanidad aconseje, pero también denunciaremos todo lo que no se cumpla.

A. (DE NUESTRO CORRESPONDAL)

17-7-91.

oia y en la oratoria los pregona mejor que yo lo extendido de su fama.

Terminamos estos líneas enviando una cariñosa felicitación á la donante á los organizadores de la fiesta, cuya felicitación se une la solemne expresión de nuestro deseo, que no es otro sencillo de que tan hermosas iniciativas se van coronadas el día 23 por el más competente y indiscutible de los éxitos.

EL CORRESPONDAL

17-7-91.

POR TELÉFONO

San Sebastián al día

(DE NUESTRO CORRESPONDAL)

Madrid 18-1-40

Acompañado por el general Echagüe, pasó ayer á caballo D. Alfonso, hacia las proximidades de Rentería.

Regresó á la capital después de anochecida.

Viajes de inspección

El Sr. Barroso fué en automóvil, con el gobernador de San Sebastián á la estación sanitaria de Irún.

Examinaron las dependencias y últimas de dicha estación, haciendo algunos observaciones acerca de las mismas.

Después se trasladaron á la estación de Beobia, también sanitaria, situada en la frontera.

Ministro de veraneo

Ha llegado á San Sebastián el ministro de Marina Sr. Pidal.

Permanecerá en ésta unos días, y luego saldrá para Santander.

García Prieto

En el Palacio de Miramar, testuoso el ministro de Estado con conferenciando con D. Alfonso.

La conferencia fue breve, y se concreto al despacho ordinario.

El viaje del rey

Esta noche asistirá la familia real al teatro, y después se embarcará D. Alfonso á bordo del *Giralda*, con rumbo á Santander.

Llegará el yate real á dicho puerto á las nueve de la mañana.

Más entrevistas

Apenas llegó el ministro de Marina á esta capital encamino á la Comandancia.

Propone como solución el aumento de un real de jornal y la disminución de horas en la jornada del trabajo.

Dicha disminución se llevará á la práctica en forma escalonada, hasta que quede en nueve horas y media á primeros de Enero próximo.

Otra que se soluciona

VALENCIA.—Ha quedado solucionada la huelga de pintores.

última reunión, que se conceda á los obreros un real de aumento en los jornales, que la jornada del trabajo sea de ocho horas, y que sean preferidos los obreros asociados.

Una huelga más

Hoy ha firmado D. Alfonso el proyecto adicional de las obras del parque de Alfonso XIII, que se construirá.

También ha firmado varios decretos sobre nombramientos.

Almuerzo íntimo

Esta mañana han almorzado juntos, después de haberse pachado con el rey, los ministros García Prieto, Barroso y Pidal.

El señor ministro de Estado dijo á los periodistas que en Marruecos no ocurría novedad.

17-7-91.

VALDEPEÑERAS

MALAGÓN

La festividad del Carmen

Desusada solemnidad han de revestir en el presente año las fiestas religiosas de la Virgen del Carmen, aplazadas hasta el dia 23 del mes actual; á ello contribuirá en gran parte el opulento obsequio de la muy respectable señora doña María Eustaquia Giménez que unido á las afortunadas gestiones de los representantes de la cofradía constituye un ejemplo de plausible altruismo y una consoladora revelación de fervor religioso.

Merced al desprendimiento —nunca como se debe alabado— de la citada dama, podrá la madre de los hijos del Carmelo pasear las calles de esta población en una elegante y valiosísima carroza de plata, carroza que constituye un primor artístico, un alarde de buen gusto y una ejecutoria de sentimientos cristianos.

Siempre merecen la gratitud de todos aquellos espíritus de extraordinaria elevación que escapan de las mallas del egoísmo, y sacrifican sus bienes en algo más puro, más santo, más delicado que la satisfacción de sus propias ambiciones, ó los regalos de su pecador cuerpo.

pero cuando estos sacrificios van unidos como en el presente caso á una modesta sinceramente sentida, entonces á la gratitud se une la admiración y el entusiasmo que sólo la sugerencia fuerza de lo extraordinario produce.

No queremos tasar el premio que da María Eustaquia Giménez merece por su buena obra, cosa es ésta que escapa á las medidas de lo sensible, pero si declaramos que su conducta debe despertar en todo pecho hidalgo sentimientos que se traducen en estimación para su persona y en reconocimiento para su piedad.

La Cofradía por su parte no ha eludido esfuerzo para dar esplendor á la función del dia 23, á este fin ha encargado de la cátedra sagrada al M. L. Sr. Magistrado de Toledo, cuyos méritos en la sien-

gal había que ir á la resolución del actual contrato de arriendo de los Consumos.

Y esto es lo que nosotros calificamos de insigne torpeza por parte de los conservadores, porque haciendo el juego á los republicanos que sin duda buscaban un fin político, y está bien claro, vinieron con sus votos á dar fuerza á esta mínima fracción política; fué insigne torpeza, suma cándida la de los conservadores al dar la fuerza que dieron á los republicanos, y vamos á probarlo.

Que los republicanos buscan un fin político está claro desde el momento en que á todo trance, casi á la fuerza quieren arrancar un acuerdo al Ayuntamiento sólo porque la galería los veía, sin dar lugar á una serena meditación, á un estudio reparado de lo que se pedia.

Viene á probar este aserto el hecho de que después de varios años en el Municipio sólo abra, cuando dentro de poco tiempo si no fracasa será un hecho la sustitución en toda España queriendo este Ayuntamiento, á la carrera y sin preparación tener un acuerdo que pudiera hacer fracasar la reforma. ¿Qué es esto sino un caso sospechoso de celo de los republicanos que buscan el efecto en la galería para decir como siempre, yes pueblo, cómo somos nosotros los que trabajamos por ti, los que nos devolvemos por ti, los que deseamos tu felicidad? Y los que inconscientemente prestan su fuerza para esta clase de juegos, dejando la mafía á un lado que otra cosa son sino sencillamente un corte de torpeza, de candidez y de inocencia paradisiaca?

Y para postdata de todo lo que llevamos dicho nos remitimos al meeting del domingo, que ayer resolvímos con imparcialidad en este lugar, celebrado autónomamente por los elementos exclusivamente republicanos para recabar para si toda la gloria que haya en esta reforma, con exclusión de todos los demás elementos políticos y sociales de la ciudad, sistema que tan excelente resultado les viene dando hasta ahora en toda España, pero que sin embargo más de cuatro topos no ven; ni una palabra de gratitud, de mención sigueira para los conservadores y demás que han trabajado en esta obra, y es claro, nos duele, nos lastima, no porque sea mos conservadores, ni liberales, ni nadie, sino porque somos enemigos de la inconsecuencia.

Allí se cambió el traje de paisano por el uniforme de marinero, e inmediatamente después fué al Palacio de Miramar, con García Prieto, a ofrecer sus respectos á D. Alfonso.

Obras hidráulicas

Hoy ha firmado D. Alfonso el proyecto adicional de las obras del parque de Alfonso XIII, que se construirá.

También ha firmado varios decretos

sobre nombramientos.

Almuerzo íntimo

17-7-91.

ALMACÉN DE MAQUINARIA

(Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDAS DE VAPOR

Instalaciones de Electricidad,

Harinas, Riegos y otras Industrias

POR TELÉFONO

17-7-91.

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONDAL)

Madrid 18-3-40

El raid de Levante

ALICANTE. La comisión organizadora del raid Alicante-Valencia-Alicante ha recibido un telegrama de Aero-Club en el cual manifiesta que se han inscrito cuatro aviadores, y que han anunciado su inscripción otros dos.

Se gestiona que los pilotos Mauvais y Lafresier hagan pruebas de velocidad y altura en el referido raid.

Pero no sería esto lo peor, con lo que se inscriben los dos pilotos que están

en el raid, y que se inscriben otros dos.

Contra la guerra

CASTELLÓN.—Anoche dió el sacerdote

de la parroquia de la Inmaculada Concepción

una conferencia para dar esplendor

a la misa que se celebra en la iglesia

de la Inmaculada Concepción.

Asistió escaso público.

El sacerdote se declaró francamente

en contra de la guerra.

Y eso es lo que no engaña á nadie en

la intervención en Marruecos.

LA HUELGA DE PUERTOLLANO

Todo igual

<p

bilista D. Rafael Ramírez de Arellano, secretario del Gobierno civil y en la actualidad encargado del Gobierno de la provincia.
Desearnos el pronto restablecimiento de la

POR TELEFONO

En los Centros Oficiales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 18-3'40

El cólera

Canalejas ha conferenciado hoy con el embajador de Italia.

Este manifestó al jefe del Gobierno que el gabinete italiano no tiene interés en ocultar la epidemia, lo que si deseas es que no se exajeren las noticias referentes a la misma.

Dijo además que la epidemia tiende a decrecer, no teniendo importancia los casos últimamente ocurridos.

Vapor al lazareto

De Mahón han telegrafizado que en aquel puerto se presentó el buque alemán «Hispania».

Llevaba a bordo tres o cuatro ataques de enfermedad sospechosa.

El barco ha sido aislado en el lazareto.

No es cierto

El jefe del Gobierno ha desmentido la noticia publicada por *L'Atal* de haber sido preso en Alcázar el agente consular francés M. Boisset.

Dice el Sr. Canalejas que esa noticia es uno de los muchos infundios que están circulando estos días.

Los créditos

Los Sres. Rodríguez y Gasset han celebrado una conferencia.

En ella han tratado de los últimos detalles referentes a los créditos para caminos vecinales.

Arriendo

El Sr. Rodríguez llevará próximamente á la firma los decretos arrendando las contribuciones en Valencia y Barcelona.

Además se le concede el arriendo en Tarragona a D. Esteban Roca.

TEMPORADA DE VERANO**Modista** procedente de varias capitales, confección ropa interior y exterior con arreglo á las últimas exigencias de la moda.

Prontitud, esmero, economía.

Calle de la Azucena, núm. 18.

CABEZARRUBIAS

Nota triste

El correo, ese fiel mensajero de noticias emocionantes, el 16 del corriente hizo llegar á mis manos una de esas infiustas que torturan el alma y la sumergen en un abismo de tristeza. Tal fué la manifestación que en ella me hacia un íntimo amigo, de haber fallecido en la Argentina uno de los seres para mí más queridos y de quien siempre conservaré indelebles recuerdos.

Las lágrimas brotan á raudales de mis ojos, y cual caudaloso río surcan mis mejillas, pareciendo que el corazón se me parte á impulsos del dolor, solamente al pensar lo que en mi loco desvario creo un sueño, pero por desgracia es una fatídica realidad; tal es la irreparable pérdida de mi querido y nunca suficientemente llorado amigo don Benigno Alvarez. (Q. E. D.)

Al considerar que aquel desgraciado desterrado por voluntad propia, y por probar á su familia un porvenir cuya adquisición sonara el allende los mares;

al recorrer con mi memoria los múltiples e imponentes beneficios del buen hijo, que penetrado de la situación precaria, al quedar viuda su infeliz madre, rodeada de ocho pedazos de sus entrañas, el mayor de quince años, desprovisto de todo recurso y auxilio humano, pone con esfuerzos impropios de su edad, en condiciones viables á sus hermanitos.

Al recordar las virtudes cívicas y religiosas de aquella alma grande, de quel corazón magnánimo que siempre fué todo para todos, sin asomo alguno de malicia; amigo noble y desinteresado que creía ver en todos con los que trataba un corazón semejante al suyo; católico práctico, que sin respeto alguno humano, daba en todos sus actos testimonio de sus sólidas y arraigadas creencias religiosas; al considerar todo esto, repito, tienen motivos más que suficiente su desconsolada madre y hermanos para llorar con lágrimas de sangre si posible fuera, al sólo recuerdo de pensar en la muerte de un ser tan querido en tan lejanas tierras, y sin haber podido recoger su postrer suspiro, ni recibir su último adiós? Descansen en paz el alma en tan malogrado joven y reciba el señor cura párroco de Cabezarrubias y su distinguida familia el más sentido pésame, de quien nunca olvidará en sus fervientes plegarias al Altísimo, el eterno descanso del finado.

CORRESPONDENTES

17-7-911.

Desde Navarra

El chunchunero

No hemos terminado aún la comida y ya en la plaza ha sonado la música típica del chunchunero. A mi extrañeza, una buena mujer me ha explicado como en este pueblo se baila el *chun chun*, un baile tradicional y hermoso, que las mujeres de esta tierra ejecutan con mucha gracia, y como el baile «agarrao» no ha llegado todavía á este riconete navarro. Esta buena mujer que es de Villabona, guipuzcoana por tanto, mezcla con una gracia exquisita cuando habla las gallardías sonoridades del castellano con el vasco, que oido en batalla parece áspero y desagradable y escuchado aquí en labios de una niña ó de una mujer es suave, dulce y armonioso.Hoy es el día de San Fermín. Una camarera que nos sirve, que es navarra de la sierra y suda para hablar el castellano ha dicho: «que estanochentendremos grande dia» que habrá *chun chun* en la plaza y alegría por todas partes.

Y siendo San Fermín de los Navarros zoom no, si estamos en su tierra?

Sin terminar apenas la comida hemos bajado á ver y escuchaa al chunchunero, el telegrafista y unos cuantos señores más.

Delante del balneario, en la plaza que forman unos árboles altos y frondosos que dan sombra bienhechora, toca el chunchunero y bailan las mocetas. Es la música monótona y sin embargo agradable, quizás por el sabor clásico que se desprende de este cuadro hermoso al ver á este hombre viejo y boorracho que llaman *Artacha*, tocar con una mano el *chun chun*, con la boca la churubita y llevar el compás con el cuerpo y los pies; al ver las mocetas robustas y hermosas, bailar con los mo-

cetas este baile tradicional y genuinamente navarro, cada pareja sin mirar o apenas, gravemente y con una majestad y gallardía que encantan y al ver este pueblo modelo que mira atento los movimientos de los bailadores que son los mismos de siempre y hacen siempre lo mismo.

Una bella señorita, que está á la vera mia y á quien yo aprecio mucho me ha dicho enseñándome sus dientes pequeños y blancos.

Acostumbrado á las ciudades, a usted no le gustará esto; pues créalo, yo soy fan boba que no me arreglaría á estar fuera de mi pueblo.

Y yo le he dicho —y no por galantería— que esto me gusta mucho, y he alabado que quiere mucho á su pueblo, que yo también quiero el mío; pero se ha enfadado porque la he dicho que por mi tierra, cuatro casas y una capilla, donde sólo se celebra misa en los veranos es menos que un pueblo. Pero me mal que esta señorita es muy buena— aunque ella diga lo contrario— y me perdona, y hace muy bien en ello.

RICARDO LIZCANO BARCO.

Balneario de Betelu. 7 Julio 1911.

NOTICIAS

Nombramientos

En la sesión celebrada el dia 13 del actual en la Secretaría de la Sala de Gobierno de la Audiencia de Albacete quedaron nombrados para los cargos siguientes, los señores que a continuación se expresan:

Juez municipal de Minas del Horcero, D. Hipólito Giménez Mozo.

Juez suplente de Valdepeñas, D. Sancho Ruiz Megía.

Idem id de Granátula, D. Eusebio Gómez Delgado.

Pago de libramientos

Mañana se pondrán al pago en la Deportación de esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

Sr. Director de Telégrafos, 380-90 pesetas.

D. Francisco Calleja, 29-69.

Patricio Redondo, 544.

Francisco Rivas Gómez, 18-000.

Cultos

Mañana dia 19, celebrará la numerosa Asociación Josefina establecida canónicamente en la Iglesia de la Merced, los cultos que mensualmente consagra al Santo Patriarca.

Por la mañana á las siete de la misma tendrá lugar una solemne misa, dentro de la cual, se administrará la Sagrada Comunión á los cofrades de la citada Asociación.

Por la tarde á las seis y media exposición de Su Divina Majestad, Santo Rosario y el ejercicio de la buena muerte, terminando estos cultos, con solemne reserva.

Citación

Francisco Molina López, domiciliado únicamente en Huercaliente, cuyas demás circunstancias se ignoran, comparecerá el 31 del actual, á las nueve, ante la Audiencia provincial de Ciudad Real á declarar como testigo en causa por lesiones contra Francisco García Cantador.

Por esta causa no ha podido prestar declaración.

De oposiciones

En la *Gaceta* de ayer aparece la convocatoria para proveer por oposición quince plazas de delincuentes cuartos de Obras públicas.

Para la feria

Hemos tenido el gusto de saludar al eminente barítono D. Enrique Beut, director de la notable compañía de zarzuela que actuará en el teatro de Cerantes durante la próxima feria.

Nos ha manifestado que la compañía ha reforzado de un modo notable, figurando como típles las aplaudidas artistas Asunción Pastor y Carmen Gutiérrez y el tenor Ricardo Pastor.

Requisitoria

Miguel Santos Iglesias, natural de Orense, soltero, hornero, de 16 años, domiciliado últimamente en Orense, procesado por estafa, comparecerá en término de quince días ante el señor Juez de instrucción de Valdepeñas (Ciudad Real).

Las cédulas personales

Ha quedado abierto el plazo para la cobranza voluntaria de las cédulas personales en las oficinas de la sociedad arrendataria, Toledo, núm. 39.

Las horas de oficina son desde las nueve á la una de la tarde y desde las tres á las seis.

De minas

Por decreto del Sr. Gobernador se ha admitido en este dia la solicitud de registro para una mina de hierro presentada por D. Enrique Lacasa y Moreno, vecino de Madrid, de 30 pertenencias mineras con el nombre de Aníbal, sita en término municipal de Almodóvar del Campo y paraje denominado quintos de Acebuchar y El Pardito, de la Encienda de Maqueda, lindante por todos rumbos con terreno franco.

Cesa y nombramiento

Ha sido declarado cesante por renuncia el aspirante de primera clase de esta Administración de Hacienda D. Ernesto Pérez de Acevedo y Saúco.

En su puesto ha sido nombrado su hermano D. Hernán.

Fallecimiento

En Buenos Aires ha fallecido el labrador joven D. Benigno Alvarez, del comercio de aquella capital hermano de nuestro querido amigo el celoso cura párroco de Cabezarrubias D. Arcadio, al que enviamos así como á su afijida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Homicidio

En el tranquilo pueblo de Santa Cruz de los Cáñamos ha ocurrido un tristísimo suceso que ha perturbado la paz de sus moradores.

Serían próximamente las siete de la tarde cuando comenzó á circular el rumor de que en la calle de la Iglesia de aquél pueblo había un hombre muerto.

Personado el Juzgado en el lugar del suceso se encontró con el cuerpo exámen de Ramón Apurio.

De las diligencias practicadas por el señor juez se vino en conocimiento de que el autor de la muerte de Apurio es su vecino Francisco Giménez, el qual se encuentra en cama gravemente herido.

Por esta causa no ha podido prestar declaración.

De oposiciones

En la *Gaceta* de ayer aparece la convocatoria para proveer por oposición quince plazas de delincuentes cuartos de Obras públicas.

Para la feria

Hemos tenido el gusto de saludar al eminente barítono D. Enrique Beut, director de la notable compañía de zarzuela que actuará en el teatro de Cerantes durante la próxima feria.

Nos ha manifestado que la compañía ha reforzado de un modo notable, figurando como típles las aplaudidas artistas Asunción Pastor y Carmen Gutiérrez y el tenor Ricardo Pastor.

De higiene pecuaria

Por el Inspector provincial de Sanidad Veterinaria se ha encargado á los señores subdelegados y municipales veterinarios redoblar la vigilancia sanitaria, cumpliendo minuciosamente con el reglamento de policía pecuaria y dando cuenta inmediata á dicha inspección de todo caso sospechoso de fiebre aftosa ó glosopeda que se presente en los ganados de sus respectivos términos, así como también aplicando con rigor las primeras medidas sanitarias conducentes á cada ca o particular.

Los Grains de Vals

El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los *Grains de Vals*, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Vichy-Hospital

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas enbotelladas: *Vichy-Hospital* (estómago), *Vichy-Celestins*, (rinos), *Vichy grande Grille*, (hígado). Son insustituibles.

Buen negocio

Se vende barata una fábrica de fideos y pastas para sopas, semiventa, pues solo ha funcionado tres meses; sistema modernísimo.

Para informes á D. Antonio Arión, en Ciudad Real ó á D. Leopoldo Teruel, en Linares.

LA MEDALLA ESCAPULARIO

Autorizada por Su Santidad Pio X, en sustitución de los escapularios de

Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de El PUEBLO MANCHEGO.

EL TIEMPO
Del Instituto General
y Técnico de Ciudad Real
18 Julio

EDISIÓN SUP. CIUDAD REAL 12-40

Altura barométrica en milímetros, corrugada de capilaridad, á 0°, reducida al nivel del mar..... 7640

Diferencia..... 07

Humedad relativa, referida al número 100, como índice de saturación..... 900

Viento..... Dirección..... C. calma

Estado del cielo..... Desp. +

EN LAS ÚLTIMAS 24 HORAS CONTADAS A LAS 9 DE LA MAÑANA.

TEMPERATURAS EN GRADOS CENTÍMETROS.

MÁXIMA. } AL SOL 46°6
MÁXIMA. } Á LA SOMBRA 35°4

MÍNIMA. } AL SOL 17°0
MÍNIMA. } Á LA SOMBRA 9°8

AGUA EVAPORADA, METRO CUADRADO.....

LLUVIA EN IDÉM, IDÉM.

FENÓMENOS PARTICULARES DEL DÍA.

+ + +

ESQUELAS

Los precios que rigen en esta Administración para las esquelas de defunción, son los siguientes:

No cabe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad. Aventadoras á

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de muesas automáticas, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivareros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaén 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carro de transporte, siendo su precio 15 ptas.

MATERIAL DE SIEGAS DE LA CASA MACEY HARRIS, DEL CANADA

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la sucursal en JAEN, PUERTA-BARRERA.

Clinica Especial de Ginecología

(Matriz)

Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Iñaki.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos, revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia

Excelentes habitaciones para enfermos. San Isidro, núm. 2

Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Manzanares.-(C. Real)

Consultas en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARROSO

VAPORES CORREOS FRANCESSES

DE LA

Societe Generale de Transports Marítimes à Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos,

de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo.

FORMOSA PAMPA Y PLATA

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Agosto de 1911 y admitirá pasajes en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerte de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Torreca class, comida á la española.

Aviso importante: Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifestos de pasaje se cierran el dia 10, 6 antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75. ALMERIA

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

NTRA. SRA. DEL CARMEN

Única casa que, debido

á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa.

No confundirse con otros fundidores.

Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

EL ARTE RELIGIOSO

Gran Taller de Escultura

VENANCIO MARCO

Caballeros, 18.—VALENCIA

Premiado con 1.^a Medalla en la Exposición de Granada, 1906, y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid 1907, Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908, y Nacional Valencia, 1910.

Construcción de toda clase de imágenes en madera, marmol y piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al culto católico.

PRECIOS MODICOS

Gran Fábrica de Hielo

MOVIDA A VAPORE

DE

MIGUEL APARICIO

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Esta fábrica en esta capital: D. Ramón Goberna,

que es en ésta una de las más avanzadas.

Diríjan la correspondencia:

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)